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La recuperación de Humala 
 

Resulta paradójico que las encuestas registren un incremento en la aprobación a la 
gestión del presidente Ollanta Humala, al mismo tiempo que se conocen los magros 
resultados del crecimiento del PBI de junio.  Si bien ambos indicadores miden 
resultados totalmente diferentes, los dos tienen un efecto sobre las expectativas de 
la ciudadanía y de los agentes económicos. Como se sabe, las encuestas de 
aprobación miden la percepción de la población sobre la gestión en curso mientras 
que el crecimiento del PBI mide la variación en la producción de bienes y servicios 
del país en comparación con el mismo periodo del año anterior. 
 
Una primera explicación de la diferencia está en el tiempo. Mientras el crecimiento 
del PBI que se ha conocido compara junio del 2014 con junio del 2013, el 
incremento en la aprobación presidencial que revelan las encuestas es más reciente. 
De acuerdo a Ipsos, la aprobación presidencial tocó fondo precisamente en junio 
2014, con 21%, luego se recuperó en julio y ahora en agosto llega a 29%. Si existiese 
alguna correlación entre ambos indicadores,  la recuperación en la aprobación 
presidencial podría estar anticipando una recuperación en el crecimiento del PBI. 
 
La razón principal, sin embargo, es que los vectores que están impulsando la mejora 
en la aprobación presidencial no son económicos sino políticos. Y tienen que ver con 
el cambio de gabinete, el mensaje presidencial y, sobre todo, el estilo con el que el 
ministro del Interior, Daniel Urresti, está abordando la principal preocupación 
ciudadana que es la seguridad. 
 
La primera ministra Ana Jara ha iniciado su gestión con 27% de aprobación, más del 
doble que su predecesor, y los diversos gestos de apertura hacia la oposición han 
sido bien recibidos.  El mensaje presidencial  fue aprobado por el 35% de quienes lo 
escucharon (el año pasado lo aprobó el 27%) y su énfasis en el sector educativo 
despertó un amplio consenso.  Por último, el 42% de aprobación que registra el 
ministro Urresti revela que su personalidad dinámica y franca despierta simpatía en 
un sector no menor de la población.  Si a ello se suma, la reiteración por escrito de la 
primera dama Nadine Heredia de que no piensa intentar una ilegal postulación 
presidencial en el 2016, queda clara la naturaleza política de la mejoría en la 
aprobación gubernamental.  No obstante, no se debe perder la perspectiva: dos de 
cada tres peruanos siguen desaprobando la gestión presidencial. 
 
La evolución de la aprobación de Humala y Urresti dependerá, naturalmente, de los 
resultados que puedan mostrar en los próximos meses en diversos ámbitos y, en 
especial, en la lucha contra la delincuencia y la corrupción. En esos campos, la 
prensa está siguiendo de cerca los casos Orellana y López Meneses.  La opinión 
pública vería con muy buenos ojos la captura de Rodolfo Orellana y otros prófugos 
connotados como Martín Belaunde Lossio, que sospecha no están siendo buscados 
por la policía. En cambio, es más difícil anticipar el impacto que puede tener el caso 
López Meneses en la imagen presidencial, ya que para la mayor parte de la 
ciudadanía no han resultado convincentes las respuestas oficiales a la denuncia 
periodística.  
 
 

                 (Alfredo Torres G.) 
 

http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo facebook&source=images&cd=&cad=rja&docid=JPZoCqWNC8njuM&tbnid=Br5VkYIZLcz9-M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.iifilologicas.unam.mx/ix-congreso-mayistas/&ei=blISUoT2MIj64APo7oCYCg&psig=AFQjCNG5uAjglEWwObkbnzcx87KO1sHxQw&ust=1377018857563574
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo+twitter&source=images&cd=&cad=rja&docid=83l2jZGxZ-9yqM&tbnid=-9pcu7db62D6WM:&ved=0CAUQjRw&url=http://nickbaines.wordpress.com/2009/10/17/blogging-and-the-black-dog/twitter-logo-1-2/&ei=vlISUuSQPKX_4AOj5oHABg&psig=AFQjCNEkA6QURVO0xh_BvXhKGtBeDooIiw&ust=1377018914242768


55 
65 62 56 

47 

54 59 53 56 51 

45 
40 40 41 40 43 

48 53 54 53 51 
46 

41 
33 29 27 26 27 29 26 33 

25 24 22 21 25 29 
20 18 22 

34 42 36 29 
39 34 

40 

48 51 49 51 51 50 

44 
38 37 38 40 44 

53 59 62 67 66 64 64 66 
60 

70 68 72 74 68 
65 

0

25

50

75

100

Ago Sept Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Set Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Set Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago

 Aprueba  Desaprueba

opinión 
data 2 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 29 29 29 30 27 23 41 30 30 28 28 32 

Desaprueba 65 64 65 62 62 74 59 67 63 66 65 60 

No precisa 6 7 6 8 11 3 0 3 7 6 7 8 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

* * * * * 

MENSAJE PRESIDENCIAL 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 

* 

% 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (348) 

% 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (818)  

47 

37 

35 

32 

32 

31 

30 

21 

20 

15 

15 

8 

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

Hay corrupción en su gobierno

No tiene liderazgo

No genera confianza

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Porque los precios están subiendo

Porque no hay empleo

Por el mal manejo de la economía

Porque no reduce la pobreza

Por su manera de afrontar los conflictos sociales

Es autoritario / no es democrático

52 

32 

26 

24 

24 

22 

22 

22 

18 

16 

11 

8 

Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Por las obras que está haciendo

Está trabajando para mejorar la educación

Está luchando contra la corrupción

Está trabajando para mejorar la salud pública

Por el buen manejo de la economía

Está promoviendo el empleo

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Es cercano al pueblo

Es honesto

Porque tiene liderazgo

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta) 

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Mayo Junio Julio Agosto 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 18 15 20 22 72 6 

El Poder Judicial 12 13 12 15 77 8 

El Congreso de la República 11 9 11 13 80 7 

La Primera Ministra Ana Jara - - - 27 46 27 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 20 19 19 25 53 22 

El Ministro del Interior Daniel Urresti - - 25 42 38 20 

La Presidenta del Congreso Ana María Solorzano - - - 16 50 34 

La Primera  Dama Nadine Heredia 28 30 28* 32 62 6 

*Esta medición fue realizada en ámbito urbano y rural. Los demás datos corresponden a nuestra encuesta nacional urbana.  

% 

31 9 15 43 2 

  Vio el mensaje presidencial en televisión   Escuchó el mensaje en la radio

  No escuchó el mensaje pero se informó a través de los medios de comunicación   No vio/ escuchó/ ni se enteró acerca del mensaje

  No precisa

5. Acerca del mensaje presidencial de 28 de Julio, usted… 

% 

35 
52 

13 

Aprobó

Desaprobó

No precisa

6. ¿Aprobó o desaprobó el mensaje presidencial de 28 de 
julio? 

Base: Total de entrevistados que vieron el mensaje por televisión/escucharon 
el mensaje en la radio /se informaron a través de los medios (703) 

% 7. Uno de los temas que más se enfatizó en el mensaje presidencial fue la educación. 
¿Cuáles considera que son los 3 anuncios más importantes al respecto? (Con tarjeta) 

Aumento en el presupuesto de educación 50 

  Capacitaciones y aumento de sueldo a docentes mediante la ley de Reforma Magisterial 50 

Entrega de más becas  46 

La creación de 14 colegios de alto rendimiento que  ofrecerán el diploma de bachillerato 
internacional 

41 

Ley para la educación superior técnico productiva 32 

Programa Nacional de Infraestructura Educativa, mediante obras por impuestos y alianzas público 
privadas 

22 

Promoción de la Enseñanza del inglés  18 

Educación física como parte de la currícula escolar 18 
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ELECCIONES EN EL CONGRESO Y TRANSFUGUISMO 

% 12. ¿Cree usted que la presidencia del Congreso debió seguir 
siendo asumida por un representante del partido de 
gobierno, como es actualmente, o debió ser asumida por 
un representante de la oposición? 

55 31 14 

Debió ser asumida por un representante de la oposición

Debió seguir siendo asumida por un representante del partido de gobierno

No precisa

% 13. ¿Qué opina usted de los congresistas que habiendo sido elegidos por una agrupación 
deciden abandonar sus filas para cambiarse a otra o para ser independientes? (Con 
tarjeta) 

41 

27 

16 

8 

8 

No es ético, los congresistas que son elegidos por una
agrupación deben seguir con ella hasta el final

Debería prohibírseles. Quienes deseen retirarse del partido
deberían dejar de ser congresistas

Es aceptable, los congresistas pueden abandonar su partido
inicial y afiliarse a otro pero siempre que su decisión no esté

basada en intereses personales

Están en su derecho, los congresistas pueden abandonar su
partido inicial y unirse a otro sin importar las razones por

las que se fueron

No precisa

% 14. ¿Está Ud. informado del sistema de voto preferencial por 
el cual los electores votan por uno o dos candidatos de la 
lista de su preferencia para el Congreso de la República? 

28 
68 

4 

Si está informado

No está informado

No precisa

% 15. ¿Cree Ud. que es mejor para la democracia continuar con el sistema de voto 
preferencial o que el orden de los candidatos al Congreso surja de elecciones internas 
en los partidos, supervisadas por la ONPE? 

65 30 5 

  Continuar con el sistema de voto preferencial

  Votar por candidatos elegidos en elecciones internas de cada partido

  No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados del sistema de voto preferencial para elegir candidatos 
al Congreso de la República (357) 

SIGUE EN LA PÁGINA  4 

% 8. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la designación de 
Freddy Otárola como nuevo ministro de trabajo? 

22 39 39 

Aprueba Desaprueba No precisa

% 9. En su opinión, ¿debería el gabinete de Ana Jara obtener el voto de 
confianza del Congreso este 20 de agosto, o no? 

% 10. ¿Quién cree usted que debería ser el candidato del partido de gobierno en el 2016? (Con tarjeta)  

17 

11 

9 

7 

4 

3 

49 

Ana Jara

Daniel Urresti

Daniel Abugattás

Marisol Espinoza

Sergio Tejada

Freddy Otárola

No precisa

LOS NUEVOS MINISTROS  

EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO 

% 11. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

  Julio* Agosto 

  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

La ex congresista Keiko Fujimori 40 39 51 10 

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 36 37 46 17 

El ex presidente Alan García 26 27 67 6 

El ex presidente Alejandro Toledo 23 24 71 5 

42 34 24 

Sí debería No debería No precisa

*Esta medición  fue realizada en ámbito urbano y  rural.  
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OTROS CASOS EN INVESTIGACIÓN 

SIGUE EN LA PÁGINA  5 

% 16. ¿Cree usted que MOVADEF forma parte de Sendero Luminoso, o es un 
movimiento independiente? 

56 23 21 

El MOVADEF forma parte de Sendero
Es un movimiento independiente
No precisa

% 17. ¿Está enterado o no de la liberación de seis dirigentes de la agrupación 
MOVADEF acusados de formar parte del grupo terrorista Sendero 
Luminoso? 

54 40 

6 

Si está enterado

No está enterado

No precisa

% 

54 38 3 5 

  Por el temor de los jueces a represalias en su contra

  Por falta de pruebas en el expediente

  Porque son inocentes

  No precisa

18. En su opinión, ¿por qué cree que han sido liberados los dirigentes del 
MOVADEF? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que están enterados de la liberación de los dirigentes del 
MOVADEF (685) 

% 

24 43 23 10 

  Se fugarán del país

  Pasarán a la clandestinidad

  Se quedarán en casa a esperar la continuación del proceso

  No precisa

19. ¿Qué cree usted que harán los dirigentes liberados del MOVADEF en las 
próximas semanas? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que están enterados de la liberación de los dirigentes del 
MOVADEF (685) 

EL MOVADEF 

% % 20. ¿Está usted enterado o no sobre el caso de Rodolfo Orellana, acusado de 
liderar una organización delictiva con contactos de alto nivel? 

21. Actualmente Rodolfo Orellana se encuentra prófugo de la justicia, ¿cree 
usted que la policía lo está buscando seriamente o no? 

41 
57 

2 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

19 

78 

3 

Lo están buscando seriamente

No lo están buscando seriamente

No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados del caso de Rodolfo Orellana (528) 

% % 22. ¿Está usted enterado o no sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio, 
acusado de pertenecer a la red de corrupción en Áncash con  contactos 
de alto nivel? 

23. Actualmente Martín Belaúnde Lossio se encuentra prófugo de la justicia, 
¿cree usted que la policía lo está buscando seriamente o no? 

35 62 

3 

  Sí está enterado

  No está enterado

  No precisa

19 

77 

4 

Lo están buscando seriamente

No lo están buscando seriamente

No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados del caso Martín Belaúnde Lossio (446) 

% % 24. ¿Está usted enterado o no sobre la comisión en el Congreso que 
investiga el caso López Meneses? 

25. ¿Cree usted que el gobierno estuvo involucrado con Oscar López Meneses o 
no? 

44 
53 

3 

  Sí está enterado

  No está enterado

  No precisa

72 17 

11 

  Sí estuvo involucrado

  No estuvo involucrado

  No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados de la comisión en el Congreso que investiga 
a López Meneses (563) 

CONFLICTO EN LA FRANJA DE GAZA 

% 26. ¿Está usted enterado o no del 
conflicto armado entre 
Israel y los palestinos de la 
Franja de Gaza? 

64 34 

2 

  Sí está enterado

  No está enterado

  No precisa

% % 27. Como usted sabe durante las últimas semanas Israel 
viene atacando a Palestina en la Franja de Gaza como 
respuesta a los ataques de la agrupación palestina 
Hamas a la población de Israel. En su opinión, ¿qué debe 
hacer Israel?  (Con tarjeta) 

94 3 3 

  El Estado de Israel debe detener los ataques y bombardeos
  El Estado de Israel debe continuar con los ataques hasta liquidar a Hamas
  No precisa

28. ¿Cómo cree que la comunidad internacional debe 
reaccionar respecto del Conflicto en Gaza? (Con tarjeta) 

84 10 4 2 

Intervenir como mediador para lograr la paz y detener el derramamiento de sangre

Movilizar sus fuerzas militares para detener el conflicto

No debe intervenir porque este problema solo compete a los Israelíes y Palestinos

No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados del conflicto en la 
Franja de Gaza (812) 

Base: Total de entrevistados que están enterados del conflicto en la 
Franja de Gaza (812) 
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31. Si mañana fueran las elecciones para elegir Alcalde de Lima, ¿por quién votaría usted? (Con tarjeta) % 

57 

8 

5 

3 

3 

1 

1 

1 

1 

5 
15 

  Luis Castañeda Lossio por Solidaridad Nacional

  Susana Villarán de la Puente por Dialogo Vecinal

  Salvador Heresi por Patria Segura

  Enrique Cornejo por el Partido Aprista Peruano

  Felipe Castillo por Siempre Unidos

  Fernán Altuve por Vamos Perú

  Alberto Sánchez Aizcorbe por Fuerza Popular

  Jaime Zea por el Partido Popular Cristiano (PPC)

  Otros

  En Blanco/ Viciado

  No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA  6 

99 
98 

57 
40 

32 
25 

21 
20 
19 
18 

13 
11 

5 

1 
2 

42 
59 

66 
73 

78 
79 
80 

80 
86 

86 
94 

1 
1 
2 
2 
1 
1 
1 
2 
1 

3 
1 

Susana Villarán de la Puente por Dialogo Vecinal

Luis Castañeda Lossio por Solidaridad Nacional

Salvador Heresi por Patria Segura

Fernán Altuve por Vamos Perú

Enrique Cornejo por el Partido Aprista Peruano

Jaime Zea por el Partido Popular Cristiano (PPC)

Felipe Castillo por Siempre Unidos

Alberto Sánchez Aizcorbe por Fuerza Popular

Guillermo Arteta por Alianza Para el Progreso

Nora Bonifaz por Somos Perú

Moisés Mieses por el Partido Humanista

Edmundo del Águila por Acción Popular

Alex Gonzáles por Democracia Directa

Conoce No conoce No precisa
30.  ¿Usted conoce o ha oído hablar de ...? % 

INTENCIÓN DE VOTO 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

29.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (543) 

% 

34 33 27 

30 
23 
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24 21 19 19 18 15 19 22 20 19 22 

47 45 
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Aprueba Desaprueba

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 22 33 27 23 17 21 24 20 21 19 26 

Desaprueba 74 63 70 70 80 76 73 75 77 75 70 

No precisa 4 4 3 7 3 3 3 5 2 6 4 

Julio 14 

53 

10 

6 

3 

2 

1 

1 

1 

2 

7 

14 

% 32. Si Luis Castañeda no fuera candidato a la Alcaldía de Lima, ¿por quién 
votaría usted? (Con tarjeta) 

15 
13 

4 
4 
4 
4 

2 
2 

1 
1 
1 
1 

17 
31 

Salvador Heresi por Patria Segura

Susana Villarán de la Puente por Dialogo Vecinal

Felipe Castillo por Siempre Unidos

Enrique Cornejo por el Partido Aprista Peruano

Fernán Altuve por Vamos Perú

Jaime Zea por el Partido Popular Cristiano (PPC)

Alberto Sánchez Aizcorbe por Fuerza Popular

Patricia Juárez por Solidaridad Nacional

Nora Bonifaz por Somos Perú

Guillermo Arteta por Alianza Para el Progreso

Moisés Mieses por el Partido Humanista

Edmundo del Águila por Acción Popular

En Blanco/ Viciado

No precisa

% 33. ¿Cuáles considera que son los tres atributos más importantes que el futuro 
alcalde de Lima debería tener? (Con tarjeta) – Principales menciones 

41 
34 
34 

20 
20 

19 
18 

16 
15 

14 
14 

12 
9 
9 

Un buen equipo de trabajo
Honesto /honrado

Preocupado por los problemas de la ciudad
Preparado /capaz

Responsable
Trabajador

Experiencia
Cercano al ciudadano

Liderazgo
Sencillo / humilde

Organizado /ordenado
Democrático

Capacidad de negociación
Buen comunicador



% 

% 

opinión 
data 6 

EL SILENCIO DE LUIS CASTAÑEDA 

% 38. ¿Conoce o ha escuchado hablar de la implementación del 
nuevo corredor vial Tacna-Garcilaso-Arequipa, también 
conocido como el Corredor Azul? 

71 28 

1 

Sí conoce

No conoce

No precisa

41. ¿Con el nuevo corredor vial pudo llegar más rápido a su destino, fue 
igual o llegó más tarde? 

Base: Total de entrevistados que han tenido la oportunidad de usar el nuevo corredor vial (51) 

% 

18 56 15 8 3 

1 candidato 2 - 3 candidatos 4 - 6 candidatos Ninguno No precisa

34.  ¿A cuántos candidatos de su distrito conoce? 35. Con la actual gestión de su distrito, ¿cree usted que su distrito ha 
progresado, se ha mantenido igual, o ha retrocedido?  (Con tarjeta) 

42 42 14 2 

Ha progresado Se ha mantenido igual Ha retrocedido No precisa

% 

82 6 12 

Porque es su estrategia Porque está enfermo No precisa

36. Hasta hoy, Luis Castañeda no ha aparecido públicamente ni ha 
realizado declaraciones sobre su campaña. ¿Cree usted que no sale a 
hablar porque está enfermo o porque es su estrategia? 

% 

62 27 11 

  Sí debería declararlo   No debería mantenerlo en secreto   No precisa

37. En su opinión, si Luis Castañeda estuviera gravemente enfermo, ¿debería 
declararlo públicamente o debería mantenerlo en secreto? 

CORREDOR AZUL 

% 39. ¿Aprueba o desaprueba la implementación del nuevo corredor vial Tacna-Garcilaso-
Arequipa, también conocido como el Corredor Azul? 

52 40 8 

Aprueba Desaprueba No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados de la implementación del nuevo corredor vial (396) 

% 40. ¿Ha tenido la oportunidad de utilizar el nuevo corredor vial Tacna-Garcilaso-Arequipa, 
también conocido como el Corredor Azul? 

13 87 

  Sí   No

Base: Total de entrevistados que están enterados de la implementación del nuevo corredor vial (396) 

31 35 33 1 

  Llegó más rápido   Fue igual   Llegó más tarde   No precisa

% 42. ¿Considera que la implementación del nuevo corredor vial se realizó de manera 
organizada o improvisada? 

19 71 10 

  De manera organizada   De manera improvisada   No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados de la implementación del nuevo corredor vial (396) 


